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СВІТОВИЙ ДОСВІД РОЗВИТКУ ІНДУСТРІАЛЬНИХ ПАРКІВ  

ТА ЇХНІ ПЕРЕВАГИ ДЛЯ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

У статті узагальнено світовий досвіду щодо розвитку індустріальних парків та виокремлення переваг їх фун-

кціонування для економіки України. Встановлено, що індустріальний парк об’єднує в собі різні підприємства різних 

сфер діяльності з метою виробництва інноваційної, екологічно чистої, високорентабельної, конкурентоспроможної 

продукції як на внутрішньому, так і на світовому ринку. Досліджено досвід Великої Британії, Німеччини, Туреччи-

ни, США, Китаю та інших країн щодо розвитку індустріальних парків. На сьогодні в різних країнах існують різні 

інституціональні пільги щодо функціонування індустріальних парків, найчастіше мотиватором створення індуст-

ріальних парків виступають податкові пільги, серед яких: пільги щодо податку на прибуток підприємств; звільнен-

ня від ввізного мита на обладнання та устаткування для роботи підприємств у межах індустріального парку; зві-

льнення від сплати податку на нерухомість, податку на землю або податку на оренду землі, сплати місцевих 

податків та зборів; зниження тарифів на комунальні послуги. Проаналізовано останні зміни щодо розвитку індус-

тріальних парків у податковому та митному кодексі у напрямі звільнення від сплати податку на додану вартість; 

звільнення від податку на прибуток; надання повноважень місцевій владі щодо встановлювання пільгових ставок 

податку на нерухомість та плату за землю. Підприємства, що об’єднуються в межах індустріального парку, ма-

ють такі переваги, як отримання комплексу послуг щодо організаційно-правового регулювання діяльності завдяки 

перекладенню частини функцій на керівну компанію індустріального парку; розширення доступу до ресурсів, у тому 

числі фінансових ресурсів; зменшення витрат, за рахунок спільного використання інфраструктурних об’єктів; роз-

ширення можливостей щодо виходу на міжнародні ринки; залучення до науково-технічної та інноваційної діяльно-

сті; інституціональне закріплення певних пільгових умов функціонування.  

Ключові слова: індустріальний парк; екоіндустріальних парк; розвиток; промисловий розвиток; пільги.  

Рис.: 1. Бібл.: 14. 

Постановка проблеми. Світова практика доводить ефективність функціонування 

індустріальних та екоіндустріальних парків по всьому світу. Їх функціонування сприяє 

не тільки стійкості економічного розвитку на інноваційній основі регіонів та країн, а 

також дає можливість забезпечити підвищення якості життя населення та екологічність 

виробництва. Одночасна векторність соціального, економічного та екологічного розвит-

ку відповідає парадигмі сталого розвитку, засади якої впроваджуються і в Україні. Роз-

виток індустріальних парків сприяє підвищенню екологічності виробництва, раціоналі-

зації використання ресурсів, активізації інноваційної діяльності тощо. Ці та інші 

питання є актуальними для розвитку України та її регіонів та потребують подальших 

опрацювань у напрямі реалізації проєкту розвитку індустріальних парків та їх трансфо-

рмації в екоіндустріальні. 

Аналіз останніх досліджень та публікації. Серед науковців, що досліджують тему 

розвитку індустріальних парків та їх трансформацією в екоіндустріальні парки, слід 

відзначити праці таких, як В. Галасюк [2], Н. Беллантуоно [9], І. Єгоров [3], Н. Соліх 

[11], С. Тульчинська [12; 13]. Ю. Чичиренко [8]. Також дослідженнями у цій площині 

займаються експерти Національного інституту стратегічних досліджень [3; 4], Органі-

зації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) [10], Організації Об’єднаних 

Націй з промислового розвитку (ЮНІДО) [14] тощо.  

Науковці досліджують особливості індустріальних парків, їхні переваги для розвитку 

промисловості, інноваційності економічного розвитку територій та країн загалом, необхід-

них управлінських рішень та інституціональної підтримки розвитку індустріальних парків, 

їх трансформація в екоіндустріальні. Проте необхідно зауважити, що попри значний доро-
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бок науковців у цій площині питання розвитку індустріальних парків та їх трансформації в 

екоіндустріальні парки з урахуванням можливої імплементації світової практики в Україні 

залишається недостатньо розробленою та вимагає подальших наукових розвідок.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри велику кількість 

проведених досліджень на тему індустріальних парків, вивчення сучасних тенденцій та 

переваг індустріальних парків є досить актуальними в Україні і потребують подальших 

опрацювань у напрямі реалізації проекту розвитку індустріальних парків та їх трансфо-

рмації в екоіндустріальні. 
Постановка завдання. Метою цього дослідження є узагальнення світового досвіду 

щодо розвитку індустріальних парків та виокремлення переваг їх функціонування для 

економіки України. Для досягнення окресленої мети було вирішено такі завдання:  

- з’ясовано, що представляє собою індустріальний парк відповідно до законодав-

ства України;  

- досліджено історію виникнення індустріальних парків у світі та їхній розвиток;  

- проаналізовано світова практика щодо пільг індустріальних парків;  

- визначено останні зміни в інституціональному полі щодо розвитку індустріаль-

них парків в Україні;  

- встановлено переваги індустріальних парків для їх учасників;  

- виокремлено переваги розвитку індустріальних парків для економіки регіонів та 

країни загалом. 

Виклад основного матеріалу. У Законі України «Про індустріальні парки» зазна-

чається, що «індустріальний (промисловий) парк – визначена ініціатором створення ін-

дустріального парку відповідно до містобудівної документації облаштована відповід-

ною інфраструктурою територія, у межах якої учасники індустріального парку можуть 

здійснювати господарську діяльність у різних сферах» [7]. 

У цьому визначенні відображається сутність функціонування індустріального пар-

ку. Індустріальний парк об’єднує в собі різні підприємства різних сфер діяльності з ме-

тою виробництва інноваційної, екологічно чистої, високорентабельної, конкуренто-

спроможної продукції як на внутрішньому, так і на світовому ринку.  

Сама ідея виникнення об’єднань у вигляді індустріальних парків не нова. Так, перши-

ми індустріальними парками у світі вважаються Траффордський (Trafford Park) індустріа-

льний парк, що був заснований у 1896 р. компанією «Shipcanal and Docks», який територіа-

льно розміщувався поблизу Манчестера [5]. Бурхливий розвиток індустріальних парків 

припадає на 30-і роки ХХ століття за рахунок проведення реформування регіональної полі-

тики у напрямі децентралізації, а другий виток розвитку індустріальних парків у Великій 

Британії спостерігався у 60-х роках у межах програми розвитку кризових відсталих райо-

нів країни. Це привело до того, що кількість індустріальних парків зросла до 60. Третім по-

тужним драйвером розвитку індустріальних парків у Великій Британії стала проблема пе-

ренасиченості робочою силою м. Лондона, що спонукало до будівництва нового міста 

Мілтон-Кейнс та відкриття нових індустріальних парків для активізації промисловості та 

залучення робочої сили у цю місцевість. Тобто, як доводить досвід Великої Британії, роз-

виток індустріальних парків може бути використаний для вирішення різнополярних про-

блем соціально-економічного розвитку, серед яких розвиток промисловості, активізація 

економіки депресивних територій, переміщення робочої сили тощо.  

Трошки згодом у 1907 р. індустріальний парк було засновано у США поблизу Чика-

го. У США нині функціонує понад 400 індустріальних парків [9]. 

У середині минулого сторіччя поширення ідеї розвитку індустріальних парків отримав 

новий імпульс із відкриттям їх у Сінгапурі у 1951 р., а згодом у всіх країнах Азійських 

Тигрів.  
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Серед європейських країн, що стояли у витоків розвитку індустріальних парків, по-
трібно відзначити Німеччину, у якій перший парк Euro-Industriepark Munchen було 
створено у 1963 р. Це стало поштовхом для активного розвитку індустріальних парків 
по всій території країни. Основним імпульсом для розвитку стало залучення інвести-
ційних державних ресурсів. Індустріальні парки в Німеччині розташувались по всій її 
території, їхня головна відмінність полягала в площі їх розташування. Так, якщо у кон-
кретній землі густозаселена територія та наявні незначні посівні сільськогосподарські 
площі, тоді розміри індустріальних парків для розміщення технологічного устаткування 
були меншими. У Німеччині успішно функціонують близько 200 індустріальних парків, 
більшість яких трансформовано в екоіндустріальні парки [2].  

Активність розвитку індустріальних парків по всьому світу отримала на початку 
цього століття. Так, прикладами можуть бути індустріальні парки Туреччини, у якій з 
2000 р. було започатковано майже 300 таких парків, що дало суттєве збільшення ВВП 
уже за перше десятиліття, а експорт промислової продукції збільшився у тричі [5].  

У Китаї налічується всього 54 індустріальні парки, але вони мають дуже вагоме 
значення для всієї країни, оскільки на них припадає близько 10 % ВВП країни, 30 % ін-
вестицій, 37 % товарного експорту та працевлаштовані 4 млн. робітників.  

На сьогодні в різних країнах існують різні інституціональні пільги щодо функціо-
нування індустріальних парків, найчастіше мотиватором створення індустріальних пар-
ків виступають податкові пільги. Так, серед податкових пільг щодо індустріальних пар-
ків у різних країнах світу застосовують [2; 4; 5; 9]: 

- пільги щодо податку на прибуток підприємств (такі пільги в різних відсотках 
встановлені в Туреччині, Чехії, Нідерландах, Китайській Народній Республіці); 

- звільнення від ввізного мита на обладнання та устаткування для роботи підпри-
ємств у межах індустріального парку (серед країн, що застосовують такі пільги: Азер-
байджан, Білорусь, Нідерланди, Туреччина, Узбекистан); 

- звільнення від сплати податку на нерухомість (досить часто зустрічається саме та-
ка пільга, оскільки в багатьох країнах цей податок є досить суттєвим. Серед країн, що 
застосовують таку пільгу щодо індустріальних парків, належать: Азербайджан, Біло-
русь, Польща, Нідерланди, Туреччина, Тайвань, Казахстан, Узбекистан); 

- звільнення від податку на землю або податку на оренду землі (Туреччина, Тай-
вань, Китай, Литва); 

- звільнення від сплати місцевих податків та зборів (Угорщина); 
- зниження тарифів на комунальні послуги (Туреччина, Угорщина). 
Необхідно зазначити, незважаючи на те, що Закон України про індустріальні парки в 

Україні був ухвалений у 2012 р. Тільки у грудні 2021 р. було схвалено зміни до Податкового 
та Митного кодексів щодо створення сприятливих вимог та пільгових ставок оподатку-
вання для індустріальних парків із метою залучення інвестиційних ресурсів у промислове 
виробництво. У результаті цих змін для учасників індустріальних парків передбачається: 

- звільнення від сплати податку на додану вартість під час імпорту в Україну нового 
устаткування для переробної промисловості або науково-дослідної діяльність, що здій-
снюється в межах індустріального парку; 

- звільнення від податку на прибуток протягом десяти років за умови виконання ни-
зки умов, до яких належить здійснення діяльності виключно на території індустріаль-
ного парку, а також не нараховувати й не виплачувати дивіденди на користь власника 
корпоративних прав; 

- надання повноважень місцевій владі на території індустріального парку встанов-
лення пільгових ставок податку на нерухомість та плату за землю. 

Такі податкові стимули стануть поштовхом для розвитку індустріальних парків в 
Україні.  



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 4(28), 2021 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

71 

З часів початку формування індустріальних парків до нашого часу основна ідея їх 
розвитку залишилась не змінною. Підприємства, що об’єднуються в межах індустріа-
льного парку, мають такі переваги (рис. 1): 

- отримання комплексу послуг щодо організаційно-правового регулювання діяль-
ності, перекладення частини функцій на керівну компанію індустріального парку; 

- розширення доступу до ресурсів, у тому числі фінансових ресурсів; 
- зменшення витрат, за рахунок спільного використання інфраструктури; 
- розширення можливостей щодо виходу на міжнародні ринки; 
- замученість до науково-технічної та інноваційної діяльності; 
- інституціональне закріплення певних пільгових умов функціонування.  

 

Рис. 1. Переваги розвитку індустріальних парків  
та їх трансформації в екоіндустріальні парки 

Джерело: побудовано авторкою. 
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Індустріальний парк має вагомі позитивні екстерналії для розвитку регіональних 

економічних систем та конкретних територій, що відбивається на стійкості зростанні 

економіки всієї країни. Це пов’язано з тим, що розвиток індустріальних парків дає мож-

ливість отримати такі позитивні ефекти: 

- індустріальні парки виступають потужним активатором модернізації промислової 

сфери не тільки конкретної місцевості, а і країни загалом за рахунок підвищення конку-

рентоспроможності продукції, що виробляється; 

- отримання синергійного ефекту за рахунок промислового симбіозу; 

- збільшення інноваційного потенціалу та випуску інноваційної продукції; 

- активізація розвитку малих та середніх підприємств; 

- зростання зайнятості населення за рахунок збільшення попиту на робочу силу; 

- активізація попиту на товари та послуги, що виробляються та надаються в неве-

ликій відстані від розташування індустріального парку; 

- забезпечення зростання самодостатності місцевих бюджетів за рахунок підвищен-

ня податкових надходжень; 

- поліпшення соціальної сфери регіоналів за рахунок підвищення доходів місцевих 

бюджетів та можливості їх перерозподіл на соціальні потреби; 

- підвищити зацікавленість інвесторів, у тому числі іноземних та активізувати залу-

чення інвестиційних ресурсів; 

- активізація міжнародної співпраці за рахунок розширення можливостей та досту-

пу виходу на міжнародні ринки з конкурентоспроможною продукцією; 

- зменшення дефіцитного сальдо торговельного балансу за рахунок підвищення ек-

спорту виробництва промислової продукції та її продажу на світовому ринку тощо. 

В Україні із урахуванням світового досвіду потрібно йти шляхом розвитку індустрі-

альних парків із забезпеченням їх трансформації в екоіндустріальні.  

Висновки та пропозиції. Таким чином, можна зазначити, що попри те, що ідея ро-

збудови індустріальних парків не є новою, сучасні умови розвитку та глобалізаційні те-

нденції зумовлюють підвищення актуальності їхнього розвитку, а також необхідність 

трансформації та розбудови екоіндустріальних парків. Світова практика доводить ефек-

тивність та результативність функціонування індустріальних парків. Поштовхом для їх 

розвитку в Україні стануть нещодавно прийняті зміни до податкового та митного кодек-

сів щодо податкових та митних пільг для індустріальних парків. Важливим для розвит-

ку індустріальних парків в Україні є світовий досвід, але його імплементація повинна 

відбуватися із урахуванням існуючих особливостей та умов розвитку в Україні. 

Розвиток екоіндустріальних парків забезпечує екологічність промислового вироб-

ництва відповідно до принципів сталого розвитку та сприятиме: 

- впровадженню засад циркулярної економіки, що дає можливість забезпечити без-

відходність промислового виробництва; 

- забезпеченню соціальної, економічної та екологічної збалансованості місцевого 

розвитку та країни загалом за рахунок дотримання засад сталого розвитку; 

- зменшенню використанню вичерпаних ресурсів та застосуванню більш ефектив-

них технологій використання відновлювальних ресурсних джерел.  

Подальших досліджень у площині проблематики розвитку індустріальних парків в 

Україні вимагають питання трансформації індустріальних парків у екоіндустріальні та 

обґрунтування інституціональних умов для їхнього розвитку.  
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